

纪念乳山撤县设市20周年

工业崛起谱华章

——乳山撤县设市20周年推动工业科学发展纪实

刘国贤 任现辉

1993年,乳山撤县设市,扬威奋进的乳山人擂起“工业立市”战鼓,优化发展环境、转变经济增长方式,工业经济实现质的蜕变。

20年间,乳山工业经济由贫弱单薄到龙头高昂、集群前行的历史性轨迹震撼呈现。撤县设市初期,乳山工业比较薄弱,成为制约经济发展的“短板”。乳山人拿出破釜沉舟、背水一战的精神气,以刮骨疗伤的勇气推动工业转型。如今,金属冶炼、装备制造、安全食品、生物科技、新材料、新能源等六大百亿产业集群傲然挺立,链条化延伸、集群化膨胀的良好态势领跑工业发展。

20年间,乳山人用激情和梦想、勤奋和智慧书写了一部奇迹工业史。目前,乳山工业体系日益完善,已形成拥有30多个行业、3000多种产品的产业体系,在国内生产总值中的比重达到46%,实现销售收入、利税、利润年均以15%以上的速度增长。

20年是一次总结,更是一个新的起点。奋发图强的乳山人们将继续强化工业的支柱地位,按照工业振兴计划,着力改造提升传统产业,引进培育新兴产业,力争用三年的时间再造一个乳山工业。

聚力打造 六大百亿产业集群

“群山无峰”曾是困扰乳山工业经济发展的难言之痛,没有集群就形不成核心竞争力。为此,历届市委、市政府持之以恒地培植产业龙头,促进产业集聚膨胀。

为推动产业做大做强,乳山聘请专家对工业发展载体、发展重点、发展方向等进行全新规划,形成了培育集群振兴工业的产业思路,重点发展金属冶炼加工、装备制造、安全食品、生物科技、新材料、新能源六大百亿产业集群。目前已初步培育起以金洲集团、鑫山冶金等为龙头的金属冶炼加工产业链,以黄海汽配、昊安金科等为龙头的装备制造产业链,以正洋食品、中鲁果蔬汁、福喜公司等为龙头的安全食品产业链,以金牌海洋生物科技、汇清科技、华隆菌丝粉等为龙头的生物科技产业链,以佰德信新材料、双连公司、禾成科技等为龙头的新材料产业链,以澳华新能源、绿色环保新能源为带动新能源产业链,呈现出规模化集聚、链条化发展的良好势头。

六大产业集群中,有许多产业是乳山传统产业。围绕推动传统产业转型升级,乳山成立了乳山市委工业工委,实施了百企改造、骨干攀登、强企闯关、科技强企、项目倍增、融资突破、减负提速、素质提升、产业升级、温暖激励工业振兴“十大计划”,解决传统产业发展中面临的创新能力较弱、整体竞争力不强等深层次问题。

技改是企业发展的主要途径和关键环节,也是保持企业生机活力和长盛不衰的重要基础和保证。自去年,乳山对116家规模以上企业逐个研究确定技改计划,今年规划实施年度投资35亿元的20个重点工业技改项目,争取未来5年累计技改投入200亿元以上。

自主创新是企业发展的灵魂,也是推动企业升级的“密码”。乳山每年举办科技创新及资本运营推进大会,引导企业通过产学研合作、共建工作站等形式,提高科技创新能力。

乳山把招商引资作为延伸产业链条、培育六大百亿产业集群的重要手段,大力倡树“以发展论英雄、以项目比成绩”的导向,在招商引资和项目建设上,充分发挥考核倒逼激励和指挥棒作用,不断创新考核机制,将招商引资和项目建设为单独考核,变只考核规模项目个数为考核新开工项目个数和实际投入量,变落地项目奖分为引荐单位和落地单位共同奖分,对新开工规模项目个数、新开工项目实际投入资金总额两项指标均未完成的实行一票否决,充分调动了各级重视项目、重抓项目、服务项目的积极性。



▲乳山城市发展远景规划



▲乳山市滨海新区空间布局发展规划图



▲威海佰德信新材料有限公司实验室



▲乳山市黄海汽车配件有限公司生产车间



▲山东昊安金科新材料股份有限公司生产车间

调整优化产业布局

工业布局是否科学合理直接影响到工业经济发展的速度与质量。

20年来,随着乳山工业总量的不断增长和“工业立市”战略实施的逐步深入,历届市委、市政府围绕工业发展科学调整区域工业布局。目前,按照蓝色经济区和高端产业聚集区建设要求,乳山又绘制出“三区八园八小区”发展蓝图。

这是一次具有里程碑意义的战略决策,一场关乎乳山工业未来奏响的战略调整。

在南部,被赋予乳山工业发展新希望的滨海新区敞开怀抱。大乳山滨海旅游度假区、银滩旅游度假区、海湾新城、新兴产业园、塔岛湾海洋生态国家级海洋特别保护区、食品和生

物科技产业园、海洋科技产业园等7个功能区,围绕健康养生、休闲度假、生物科技、新兴产业等四大产业,着力建设山东半岛蓝色经济先行区、高端海洋产业聚集区、滨海生态旅游养生示范区和中日韩经济合作的先导区,打造对接青烟威经济发展和承接日韩产业转移的重要节点。

经济开发区是乳山经济发展核心区、工业发展的聚集区、服务业崛起的新高地和新型城镇化的示范区,重点发展机械装备制造、生物科技等产业。

在城区,乳山整合原有夏村、大孤山、城区街道等工业园区,规划建设城区工业园区,引导现有企业增资扩股膨胀壮大,与外合作做大做强、“腾笼换

鸟”提高档次,建设现代化城市宜居区、金融商务中心区和现代制造业聚集区。

与“三区”同步,乳山按照“一园一特色、一区一产业”发展定位,加快推进蓝色经济产业园、新能源产业园等8个特色园和8个镇级工业小区建设,明确产业定位和发展方向,由政府提供融资担保,各镇区自行融资、偿本付息,加快完善特色园区的功能配套和基础设施建设,引导优势产业集中培育、集约发展,实现南北统筹推进、区域一体布局,为承接项目、发展产业等提供坚实载体保障。

2012年全市规模以上工业企业实现增加值170亿元,工业对经济社会发展的支撑作用更加明显。

创优发展环境

在工业经济发展过程中,乳山上下解放思想,不断突破自我,超越自我,提升自我。先后组织16批次400多人外出考察,以思想的大解放推动经济大发展。

通过思想解放,乳山这片土地上的血性和拼搏精神被激发出来。去年有1个区实现财政收入总量、增量、增幅全面赶超,1个镇在增量增幅上实现赶超,有5个镇实现增幅赶超。

为提高工业发展的软实力,乳山安排20名市级领导班子成员分包15个镇,5个重点区域的招商引资和项目建设,与镇区一起参与项目谈判、建设、服务全过程,并与镇区捆绑考核、同步奖惩。设立了22个产业招商部门,在经费编制等方面予以保障,较好解决了专业招商力量薄弱的问题。

乳山不断优化政务环境,改革行政审批制度,取消、暂停、减免涉企收费项目22项,精简审批事项264项,压缩比例达55%;一次性出台了企业融资担保、重点区域建设融资、产业孵化中心建设、民间融资、优化行政服务等鼓励经济发展的十项政策,把国家认定的高新技术企业、市级以上重点企业和成长型企业列入担保服务范围,由市政府分别为重点区域和园区建设提供融资担保,实现政府扶持方式由“经济奖励”为主向“奖励资助与风险补偿”并重转变,鼓励企业科技创新、开展产学研合作。

乳山开展民间融资试点,启动了6家民间融资机构的组建工作,设立了1亿元的企业转贷基金,成立了首家风险投资机构,与银行合作开展了首期5000万元的“助保贷”业务,将放贷比例由不足75%提高到了100%;引进了中信银行,昊安金科在齐鲁股权交易中心成功挂牌,进一步拓宽了企业的融资渠道。

政府的引导扶持,燃起了企业干事创业的激情,企业家们瞄准行业领先、国际一流,创新创业,以敢为人先的魄力和永争一流的精神,推动企业一步一步迈上更高的台阶。

金洲集团、双连公司、昊安金科、黄海汽配、佰德信新材料等一批骨干龙头企业抢抓机遇,从小到大,迅速膨胀。中鲁公司、华隆公司、恒邦化工、澳华新能源等企业先后在国内外资本市场成功上市融资。

通过积极推进“政府引导、部门指导、企业主导”的品牌三级联创机制,乳山已拥有“国投中鲁”牌浓缩苹果汁、“富豪菲格尔”皮具箱包、“沃是威”牌硅胶等国家级名品名牌和30个省级以上名牌产品、驰名商标。

辉煌二十载,阔步新征程。站在新的历史起点,面对新形势、新机遇、新挑战,在蓝色经济和高端产业发展的大潮中,乳山工业经济正高帆正举、破浪前行。